

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 3'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

A pesar del mal tiempo, las Fuerzas Nacionales realizaron ayer avances en algunos sectores del frente de Vizcaya y desde sus posiciones, a kilómetro y medio, vieron arder Munguía, destruída por la barbarie roja

Nuestra Gloriosa Aviación bombardeó el acorazado rojo "Jaime I", causándole grandes averías, y un criminal aparato rojo marxista dejó caer varias bombas sobre Burgos, causando un muerto y varios heridos, de ellos cuatro niños, que se hallan en gravísimo estado

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 21 de mayo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE SANTANDER, ASTURIAS, LEON, ARAGON, AVILA, SORIA Y MADRID: Sin novedades dignas de mención.

FRENTE DE VIZCAYA: El mal tiempo reinante limitó nuestras actividades a mejorar nuestras posiciones, avanzándolas en algunos sectores; a enterrar la gran cantidad de muertos que permanecían esparcidos en la zona conquistada y a recoger el numeroso material abandonado, que alcanza a tres veces más que el dado en distintos partes. En el día de hoy se rió desde nuestras posiciones, de las que queda Munguía a 1.500 metros, el incendio de esta villa por los rojos. Grandes columnas de humo se elevan del centro del poblado y los pasados a nuestras líneas confirman la obra de destrucción y barbarie de los rojos. En Frúniz, ocupado en el día de ayer, el párroco había sido asesinado por los vascos, así como el caballero que le había acogido en su domicilio.

En Burgos, esta mañana, hacia el mediodía, un avión enemigo arrojó unas bombas, causando un muerto y varios heridos, de ellos cuatro niños que se hallan en gravísimo estado.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire nuestros aviones han llevado a cabo una acción contra el acorazado "Jaime I", alcanzándole con diez de sus bombas y causándole graves averías.

Salamanca, 21 de mayo de 1937.—De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Del victorioso avance sobre Bilbao y de la situación en la capital de Vizcaya

El corresponsal de la Agencia LOGOS en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio)

BERMEO, 21, 11'30 noche.—No acaba de venir el buen tiempo en los frentes de Vizcaya. Durante toda la mañana de hoy se ha mantenido el cielo nublado y amenazador, si bien no descargó la tormenta que se esperaba. Ello ha impedido una vez más toda actividad combativa. Nuestras columnas, inmovilizadas en sus actuales bases, han dedicado el día a descansar. Bien merecido lo tienen y buena falta les hace, porque, después de todo, les era necesario reponer fuerzas para las próximas jornadas, que si aclara el tiempo pueden estar llenas de interés.

A última hora de la tarde se ha despejado bastante el tiempo. Repetimos lo que decíamos ayer: si esta mudanza del tiempo se consolida es posible que mañana no me falten noticias de interés que comunicar a nuestros lectores.

Aprovechando los escasos claros de sol que ha tenido el día se elevaron esta mañana y esta tarde algunas escuadrillas de bombardeo que visitaron las líneas enemigas. Sobre ellas descargaron una lluvia de metralla, especialmente por el sector de Amorebieta y por el del Jata. La más intensa actuación aviadora del día ha estado a cargo de varias unidades de caza. Después de la fugacísima incursión que en el día de ayer hizo la aviación roja, nuestros pilotos quisieron probar si los enemigos tenían la suficiente gallardía para enfrentarse con ellos en vez de arrojar media docena de bombas y darse inmediatamente a la

fuga. Durante horas estuvieron paseándose sobre las posiciones rojas, sin que un solo caza enemigo les saliera al paso. La aviación bolchevique, como era de esperar, brilló no por su ausencia, sino por su cobardía. En vista de ello y para ver de irritar más a los rojos, nuestras escuadrillas descendieron a alturas bajísimas para descargar sus ametralladoras sobre las trincheras de los montes Laucániz, Senoreche y Juegüa, situados a espaldas de Munguía, y en las que se observó algunas concentraciones. Debieron realizar unos tiros magníficos, porque, a diferencia de lo sucedido ayer, el enemigo hostilizó con escasa insistencia nuestras líneas de vanguardia. Sólo hemos escuchado hoy el silbido espaciadísimo de algunos morteros y algunas ráfagas de ametralladoras.

He dicho antes que nuestros soldados dedicaron el día de hoy a descansar. No es ello rigurosamente exacto. En algunos de los frentes, y desde luego sin propósito de acometer operaciones previas, nuestras vanguardias, en pequeños movimientos de descubierta, abandonaron sus parapetos para adentrarse en dirección a los enemigos. No encontraron resistencia en ninguna parte y así pudieron efectuar algunas rectificaciones en las líneas para situarlas en varios puntos interesantes y estratégicos para sucesivas jornadas.

Nuestras brigadas sanitarias, reforzadas con algunas compañías de fusileros, dedicaron el día a la placida tarea de dar tierra a buen número de cadáveres enemigos que estaban insepultos, después de las dos últimas

A la maniobra intervencionista del gobierno rojo y sus cómplices, la España responde "Guerra hasta la completa victoria"

Cada vez aparece más clara la maniobra masónica que ha cristalizado en la formación del nuevo gobierno rojo de Valencia. No se trata de lo que pudiéramos llamar una crisis interna en el sector anarco-bolchevique español. La crisis y su solución alcanzan una pretensión más amplia, que sale, naturalmente, de la intimidad cada vez más reducida de la España marxista. El nuevo gobierno de Valencia se ha formado merced a una consigna y con una sola preocupación: la de buscar un arreglo que aminore la inmediata y total derrota.

Apenas formado el gabinete que preside Negrín, ha comenzado sus trabajos y con el auxilio de colaboradores que se esfuerzan en procurar protección a los rojos y entre los que destacan significados políticos masones de la Gran Bretaña, realiza trabajos de zapa en Ginebra, para ver de que sea satisfecha su demanda de preparar una intervención extranjera. Los mandarines rojos, cuya conducta desatentada, dejación indigna del poder, abandono de todo decoro en la función de gobierno y protección o amparo a los crímenes y desmanes determinantes de la explosión de la dignidad nacional en el Movimiento Nacional Glorioso, no vacilan con ese intento de intervención, en poner en peligro inminente la paz de Europa. Su insensatez, su soberbia, su antipatriotismo no pueden sentirse preocupados por el desencadenamiento de una guerra europea.

Sobre algunos políticos ingleses que no se han distinguido precisamente por una actuación prestigiosa y brillante para Inglaterra, se ejercen presiones para que la aparten del camino inteligente y provechoso para sus intereses. Es de esperar, sin embargo, que la Gran Bretaña recobre su buen sentido tradicional, la visión certera de sus conveniencias y se dé cuenta de lo pérfido de la maniobra en que quieren comprometerla.

El problema de España lo tienen resuelto ya de hecho sus Ejércitos. La España de Franco, la auténtica, la digna, no se opone a la marcha natural de Inglaterra; pero no puede aceptar en ningún caso que el esfuerzo, el heroísmo y la sangre de sus mártires se pierda en la esterilidad. El pacto que pide el gobierno rojo y que quieren favorecer los confabulados no tiene otra finalidad que dejar intacta y viva la raíz del marxismo. Consentirlo sería tanto como deshonrar a nuestros héroes y traicionar a nuestros mártires. El esfuerzo que la exaltación del patriotismo realiza no puede ser y no será baldío.

La consigna roja es una vileza. La nuestra, escrita con dolor, con sangre y con lágrimas, pero con entereza y reciedumbre, es invariable: aplastar al marxismo y liberar a la Patria de poderes extraños.

Jornadas. Eran muchos; acaso rebasaran la cifra de los cuatrocientos. Ellos pregonan mejor que todas las palabras la magnitud del desastre de los bolcheviques y la ceguera de sus dirigentes, que siguen enviando a los engañosos "guardias" a la muerte, aun que estén convencidos de que toda resistencia es inútil.

Desde nuestras posiciones extremas de Elorduy he contemplado esta tarde algo que acaso sea la prueba palmaria del salvajismo rojo separatista. Ya dije ayer que el pueblo de Munguía, íntegramente respetado por la artillería y la aviación nacionales, estaba casi intacto. Yo no observé en su caserío ningún destrozo. Pues bien; de Munguía se elevaban esta tarde densas columnas de humo.

Según mis noticias, los rojos han repetido en Munguía la bárbara hazaña de Irún, de Eibar, de Guernica y de Amorebieta: le han prendido fuego. No sé si el incendio tiene mucha o poca importancia; lo que sí sé es que he visto las columnas de humo y que

algunas de las contadísimas personas que en Munguía quedaron después de su evacuación forzosa y que llegaron en el día de hoy a nuestras líneas han confirmado que los milicianos rojos prendieron fuego a algunos edificios. Tenemos también noticias de que los puentes aún no destruidos de las cinco carreteras que a Munguía conducen, estaban minados y habían sido asimismo colocadas cargas de dinamita en los edificios más importantes. No queremos creer que la brutalidad marxista levase más adelante su saña destructora; pero lo que he visto esta tarde me convence de que el sadismo de estas bestias con figura de hombres no tiene límites. Munguía, como Irún, como Amorebieta, como Guernica, como Eibar, ha sido incendiado.

Pero no queda sólo en el incendio la barbarie roji-separatista. En el pueblo de Frúniz, ayer reconquistado, fueron asesinados por las hordas al servicio de Euzkadi el cura párroco y una persona de relieve en el pueblo, que lo tenía escondido en su casa. Así proceden los "guardias" y sus miserables aliados, extraídos de los más bajos fon-

Gobierno civil de la provincia

Sanciones impuestas por este Gobierno en el día de hoy

A la Casa Pérez Iñigo, multa de diez mil pesetas por vender café con un 29 por 100 de azúcar caramelo y contener además resina y otras semillas extrañas.

Idem a "Cafés Greiba", dos mil pesetas por vender café con un 18 por 100 de azúcar caramelo.

Idem a Orenco Martínez, sucesor de "Cafés el Pato", dos mil pesetas por vender café con un 16 por 100 de azúcar caramelo; y

A Pedro Pérez Rueda, otra multa de diez mil pesetas por su actitud antipatriótica y murmuradora ante el Movimiento Nacional.

Logroño, 21 de mayo de 1937.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

El canje de billetes estampillados y plazo de validez

Por orden de la Junta Técnica inserta en el B. O. del Estado del día 16 del actual se dispone que pasado el día 25 solo el Banco de España está obligado a aceptar billetes estampillados y que los poseedores de estos billetes pueden presentarlos en las Sucursales de la citada entidad Bancaria para canjearlos por los de nueva emisión hasta el día 31 inclusive de los corrientes. Transcurrido este plazo carecerán en absoluto de valor los billetes estampillados.

Lo que se hace público para general conocimiento y efectos.

Logroño a 18 de mayo de 1937.

El gobernador civil, FRANCISCO RIVAS JORDAN DE URRIES

dos del extremismo socialista y anarquista. Así pueden seguir hablando Aguirre y sus cómplices de su catolicismo y de su sumisión a los principios de la civilización y de la libertad. * * * De nuestro colega de Vitoria "Pensamiento Alavés", de anoche: "No ha sido en el día de hoy grande la actividad de nuestras tropas. Hemos recorrido esta mañana diversos sectores del frente, comenzando por Ubidea. La tranquilidad era casi absoluta. El tiempo no estaba nada seguro. Por la parte de la costa nos dicen que se han coronado brillantes operaciones que representan inmediato dominio sobre las carreteras de Munguía a Plencia y Sopelana. Nuestra aviación ha actuado sobre diversos objetivos militares, dedicándose más que nada a una labor de reconocimiento. El puerto de Bilbao, según se nos asegura ha sido objeto de un concienzudo bombardeo. Nuestras tropas, coronando los avances realizados estos últimos días, se hallan ya en contacto de fuego con las posiciones enemigas de Artzabara. Con la toma de Meaca, por la parte de Pica, el enemigo está también ya hoy bajo el fuego de nuestra Artillería. Hoy ha continuado el éxodo de evadidos hacia nuestras filas. Hemos conversado esta tarde con unos muchachos, uno de ellos de San Sebastián, y de Bilbao el otro, que estuvieron escondidos en un caserío de las proximidades de Munguía. Estuvieron ocultos bajo el estiércol, porque en el caserío sentaron sus reales varios milicianos asturianos, hasta que hoy han logrado evadirse. Referen que la moral del enemigo es nula. Uno a uno, en conversaciones particulares, todos los milicianos coinciden en que se impone para ellos la

Notas varias

BILBAO.—Después de unos días de descanso el periodista Cruz Salido envió hoy una crónica que sólo pudo ser dictada en parte, en la que para nada se habla de la situación militar, ni política de Euzkadi. La radiada estaba dedicada a los cuatro mil niños que hoy han marchado a Inglaterra "con dolor para muchas madres y con amargura para todos". "Los niños que esta mañana loraban al partir y que han dejado aquí cuatro mil hogares en los que por faltar ellos falta todo".

Claro es que Cruz Salido no dice que de esos lloros y amarguras tiene el gran parte, por el veneno que escupe en sus comentarios, pues hasta en el de hoy vierte la canallada de que "los niños son el principal objetivo de los nacionales".

En la crónica hay sus puyazos para la Inglaterra oficial cuya insensibilidad corre parejas con la ceguera intencionada del comité de no intervención. Recuerda lo del famoso fundador de hospitales Juan de Robles.

Según la concepción pacifista de Inglaterra es probable que esa juventud conozca los zarzapos de la guerra. Añade que Londres ha sentido la preocupación de que entre estos pequeños se filtrasen esos virus nocivos con

(Termina al final de la primera columna de la segunda plana

EL SEÑOR D. FRANCISCO MARTIN LOPEZ FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LAS 5 DE LA TARDE, A LOS 67 AÑOS DE EDAD después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. Sus apenados hijos; hijos políticos; hermanas; hermanos políticos; nietos; sobrinos; primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos que abajo se indican, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos. Haro, 22 de mayo de 1937. CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DOCE Y MEDIA. FUNERAL Y MISA.—El lunes, a las OCHO Y MEDIA. CASA MORTUORIA.—Marqués de Francos, 16.

C. MONTOYA OIDO, GARGANTA, NARIZ DEL INSTITUTO RUBIO ESTACION, 5. - TELEFONO 21-26 CONSULTA EN HARO HOTEL SAVOY, LOS MARTES

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. - LABORATORIO Vara de Rey, 13 2. - Teléf. 1216

EL JOVEN Nicolás Bacaicoa Davalillo FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 21 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su Director Espiritual Rvdo. Padre Otal (Escolapio); sus apenados padres don Ricardo (Industrial de esta plaza) y doña Nicolasa; hermana señorita Isabel; abuelo don Nicolás Davalillo Bacaicoa; tíos don Baldomero, doña Leocadia y doña Jenara Davalillo, doña Antonia, doña Sabina, don Prudencio, doña Eusebia, doña Rosa y doña Julia Bacaicoa; tíos políticos, primos y demás familia, participar a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos. Logroño, 22 de mayo de 1937. Conducción del cadáver.—HOY, a las CINCO Y MEDIA de la tarde. Iglesia Parroquial.—Santa María de la Redonda. Casa mortuoria.—Duquesa de la Victoria, número 29. Misa de funeral y misa de requiem.—El lunes día, 24, a las OCHO. Pompas Fúnebres Pastrana. -- Teléfonos: 1754 y 1258

Los aviones rojos que operan en el frente de Bilbao se aprovisionan en Francia

Distintos periódicos extranjeros se ocupan del aterrizaje cerca de Pau de diecisiete aviones rojos. El comandante de la escuadrilla ha manifestado que procedían de Cantander, para volar sobre las líneas nacionales del cinturón de Bilbao y que se perdieron en la niebla. Esta declaración es absolutamente falsa, toda vez que en el aeródromo de Santander no había aparato alguno, pues había sido inutilizado para todo servicio por los bombarderos de los aviones nacionales.

"La Liberté del Sudnest" afirma que los aparatos que aterrizaron en Pau procedían de Barcelona. Señala la gravedad de estos hechos, en los que se han reincidido varias veces y se recuerda que el ocho de mayo aterrizaron en el aeródromo de Toulouse trece aviones militares rojos y muchas otras veces aparatos aislados.

Contrasta con estos hechos el de que los aviadores nacionales jamás se hayan perdido en territorio francés, en tanto que los aviadores rojos utilizan ese cómodo procedimiento de "extraviarse" para que en esos aeródromos franceses les presten el aprovisionamiento que necesitan para operar en el frente de Bilbao.

El periódico considera que esta conducta puede provocar graves complicaciones internacionales.

"L'Humanité", con inaudito cinismo, pide que se den rápidas instrucciones para que los aparatos rojos no sean detenidos más tiempo en Pau y se les deje continuar el vuelo.

Del frente de Madrid

AVILA, 22, 1 madrugada.—Los estampidos de la Artillería han quebrantado esta mañana en el frente de la Sierra la muda calma de estos días últimos. Los cañones de nuestras posiciones inmediatas a las Navas del Marqués han estado castigando con dureza las concentraciones rojas y fortificaciones que el enemigo ha construido entre los pines de El Escorial. Durante una semana bien contada sin disparar casi un tiro, estaban febrilmente entregados con picos y azados con los que cavaban trincheras, abrían zanjas, montaban parapetos y fortificaban sus posiciones con todos los medios imaginarios, pues hasta volaban rocas para lograr caminos cubiertos que aseguraran sus comunicaciones con la retaguardia.

Tan entregados estaban a su tarea en las líneas rojas que casi habían dejado en absoluto de tirar contra las nuestras, pero hoy nuestros cañones les obligaron a abandonar la labor a que venían entregados y los rojos tuvieron que dejar los picos y las palas para encaramarse a los cañones y empuñar los fusiles en sus trincheras.

La causa de esta febril actividad para fortificarse nos la han explicado algunos fugitivos llegados hoy del campo enemigo. A los rojos llegó la noticia de que el general Varela proyectaba un avance a fondo, cuya finalidad inmediata era la conquista de El Escorial. Esto fue bastante; el temor de que nuestros soldados iniciaran la ofensiva ha hecho reaccionar a los rojos, pues como obran impulsados por la moral del vencido no piensan más que en la manera de resistir lo mejor posible. No intentan acometer ni tomar iniciativa para desbaratar los planes del Alto Mando. Ellos, pues, sólo tratan de hacerse fuertes hasta que nuestros muchachos tienen que ir a echarles de sus guardas con la bayoneta calada. Para mantener un poco el tono de los milicianos y hacerles recibir amortiguado el golpe de la caída de Bilbao, los dirigentes rojos tienen ya preparada la noticia de la caída de Oviedo.

Ya lo tienen "amassado" y como gran parte de esa masa cree a pies juntillas estas patrañas, en estos días se les ha hecho menos desagradable la espera en este invierno pequeño y retrasado.

Del frente de Vizcaya

(Viene de la primera plana)

que creen los gobiernos que se envían a los pueblos. Londres necesita ciertas garantías para ejercer su generosidad. Había llegado el momento de que se comprobara si España era un país corrompido por los delirios ateos, por las alucinaciones extremistas y por la porrosía de una política ilusa. No todos los niños que van con católicos, pero sí muchos, tantos que los acompañan quinientos sacerdotes.

Más tarde la emisora bilbaína radió otra crónica que ya se refería a la situación militar. Se pedía la creación en la provincia de León de un fuerte frente "pues aunque ni con la creación de otros frentes fuertes haría desistir al enemigo de su ofensiva, todo lo que se haga en otro lado tendrá repercusión rápida".

"El cronista ya sabe que el empujón lo tienen que sufrir los que están en Duzkadi pero "examinen otros sectores si están a tono con la resistencia urgente de este momento".

BILBAO.—Son curiosas las conversaciones que tienen personas residentes en la capital vizcaína con las de otras poblaciones en poder de los rojos. En una de las de hoy hablaba una madre a su hijo que está en Madrid. Empezó, como hacen todos los que utilizan este medio de comunicación, diciendo que se encuentran muy bien y añadió que "después de la desgracia" están muy tranquilos. Celso no ha podido acudir a la radio porque está muy acostado, "aunque no guarda cama, porque no es posible". Nos cobijamos—decía—en el edificio de "La Equitativa", que ofrece gran seguridad. Sin embargo, no pensamos evacuar.

Y un hombre que intervino advirtió: "No hejas caso de lo que dicen los portañeros." (¿A cuáles se refería?)

Interesantes manifestaciones de Sancho Dávila

El periódico F. E. de Sevilla llegado ayer, viernes, a Logroño publica la siguiente declaración que Sancho Dávila, antiguo jefe territorial de Andalucía ha hecho a uno de sus redactores:

—Muy pocas palabras debo decirlo. El día 16 de abril la Junta de Mando, tomó el acuerdo de destituir a su jefe. Este acuerdo fue tomado por unanimidad, puesto que contra el mismo sólo votó el propio destituido. Este ex camarada, al verse destituido, reaccionó en la madrugada del día siguiente, pocas horas después del acuerdo de destitución, y antes de ser público, en una forma que no me toca calificar ni publicar, porque los hechos producidos han de ser juzgados sumárisimamente dentro de breves días.

—En este trance sólo me corresponde asegurar que me cabe el honor de haber desenmascarado a los demagogos,

volver a la Falange por los cauces que le señalara José Antonio y ser el iniciador, en el mes de enero, cerca del conde de Rodezno, para la formación del Partido Único, por estimar que esta es la condición esencial para la realización de los 26 puntos del Nacional-sindicalismo, bajo la Jefatura del propio jefe del Estado, única que siempre ha de quedar por cima de todas las discusiones y contingencias posibles.

Estoy, pues, después de los sucesos que se han producido, donde estaba antes, y estoy con la misma fe de siempre, vigorizada, si cabe, ya que bajo la Jefatura del Generalísimo Franco la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ganará la guerra, y con la Revolución Nacional-sindicalista obtendremos una paz efectiva y fecunda, que es la sola que puede devolver a España su pasada grandeza.

Del frente de Córdoba

Se les toman importantes posiciones a los rojos y se les cogen muchos muertos y material

CORDOBA, 21, 10 noche.—Después de una larga temporada de inactividad, el Alto Mando dispuso para el día de hoy un objetivo para apoderarse de dos posiciones situadas en el sector de Villaharta, porque se consideraban estratégicas para futuros avances. Los rojos fueron sorprendidos con este movimiento de fuerzas, pero al poco tiempo se rehicieron haciendo frente a nuestros soldados que al ver la resistencia de que eran objeto se crecieron y atacaron con tal violencia contra los marxistas que estos se vieron obligados a abandonar. Fue tal la precipitada huida, que abandonaron en el campo los muertos y armas, cogidos además varios prisioneros. Entonces, nuestros soldados avanzaron rápidamente y ocuparon las dos posiciones que el Mando había señalado como objetivo y en los que a los pocos momentos ondeaba la gloriosa bandera bicolor.

Después de la victoria, nuestros muchachos se dedicaron a recoger los muertos abandonados por los rojos y que pasaban de los cincuenta, así como el material bélico que igualmente abandonaron. A estas horas van recogidos doscientos fusiles, mil granadas de mano, varias ametralladoras y enorme cantidad de municiones de varias clases.

Las posiciones conquistadas son Mesalla, que era antes de la operación la línea de fuego de los bolcheviques y ahora está bastante más alejada, y otra cercana.

La operación fue presenciada por el general jefe del Ejército del Sur señor Quiroga de Llano, que mostró su satisfacción por la forma en que se desarrolló y después acordó a las posiciones conquistadas, felicitando a los soldados y falangistas gaditanos que tomaron parte en el combate. LOGOS.

NOTICIAS DE VARIO CARACTER

(De la Agencia LOGOS)

PARIS.— El transatlántico francés "Mexique", que acaba de llegar de Veracruz, embarcará el lunes en Verdon (Francia), cuatrocientos o quinientos niños españoles que van a ser transportados a Méjico.

GINEBRA.— El Gobierno de Valencia ha enviado un telegrama a la S. de N., solicitando la inclusión en el orden del día para la sesión plenaria del Consejo del día 24 del corriente la cuestión de la intervención de extranjeros en la guerra civil española. Se cree que dicho asunto no será tratado.

LONDRES.— En ciertos círculos políticos ingleses se considera inoportuna la pretensión del gobierno de Valencia de llevar el asunto de la no intervención a Ginebra. Se teme que si la S. de N. llegara a adoptar una actitud poco política hacia Italia, esta potencia podría retirarse de la asamblea ginebrina. Respecto de Alemania tampoco es oportuna una actitud parecida, puesto que Inglaterra está realizando esfuerzos para que ingrese en la Sociedad de Naciones.

PARIS.— "Le Jours" hace notar que se advierten grandes dudas respecto de que los pilotos rojos españoles hayan aterrizado en Francia desistiendo por el mal tiempo. La disculpa es pueril, porque aun el piloto más inexperto no podría sufrir una desviación que oscila entre los trescientos a los quinientos kilómetros. Además hay reincidencia, pues la primera vez aterrizó en Toulouse una escuadrilla roja de 16 aparatos y después en Pau otra de 17.

PARIS.— Lo más probable es que el jefe internacional del control aeronáutico, no autorizará a los 17 aviones rojos que aterrizaron en Pau su regreso a España. Parece ser que el coronel Lunn rechaza, por intransferible, la afirmación de que la escuadrilla se desistiera en vuelo de Santander para Bilbao y haya podido llegar en ese extravío hasta Pau. Se cree más bien que esos aviones no proceden de España, sino de otro país que bien pudiera ser Holanda.

PARIS.— La Agencia Havas cita que los ministros de Negocios Extranjeros de Inglaterra y de Francia Eden y Delbos, en su reciente entrevista celebrada en Londres, trataron sobre una posible mediación en la guerra de España. La Gran Bretaña pedirá a los demás países su parecer. Francia ya ha contestado afirmativamente.

LONDRES.— El Comité de Control examinará el próximo lunes la cuestión de la retirada de los voluntarios extranjeros que intervienen en la guerra española. En primer lugar se examinará la propuesta de que sean todos concentrados en dos puntos de la Península, para después pasar las fronteras españolas.

NUEVA YORK.— Siete mil obreros empleados en las fábricas de electricidad de Michigan se han declarado en huelga y han cortado la corriente que hacía funcionar a los principales centros industriales. Debido a esto se ha obligado a parar a otros setenta mil obreros que afectan principalmente a las dos grandes industrias de Buick y Chevrolet. Los obreros en huelga piden que la empresa reconozca sus sindicatos.

Banco de España Logroño

Habiendo surgido algunas dudas en la interpretación de la Orden de la Junta Técnica del Estado de 10 del actual, relativa al canje de los billetes del Banco de España que se hallan en circulación, y con el fin de que presida un criterio único en la resolución de aquellas, dicha Presidencia se ha servido acordar:

Primero. Que ninguna entidad ni particular, salvo el Banco de España, vienen obligados a aceptar los billetes legítimamente estampillados de este Establecimiento después del 25 del corriente mes.

Segundo. Que los tenedores de tales billetes pueden presentarlos en las dependencias del Banco de España para su canje, por los de la emisión de 21 de noviembre de 1936, hasta el 31 inclusive del mes actual, en entendiéndose que, transcurrida esta última fecha, los billetes carecerán en absoluto de validez.

Tercero. Que ni la presente disposición ni la de 10 del corriente mes afectan en lo más mínimo a las peticiones de estampillado de billetes que, por diferentes causas, se encuentren en curso; y

Logroño, 19 de mayo de 1937.

El Secretario,
ANTONIO ESTEFANIA

El Jefe de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S. nombra Delegada Nacional de "Auxilio Social"

El Jefe Nacional, Generalísimo, a propuesta de la Delegada Nacional de la Sección Femenina, ha nombrado Delegada Nacional de Auxilio Social a la camarada Mercedes Sanz Bachiller, viuda del inolvidable Onésimo Redondo.

Esta Delegación abarca las Secciones siguientes: Auxilio de Invierno, Protección a madres y niños, Auxilio de Enfermos y demás obras sociales que comprenden las organizaciones de Falange Española y Requetés que forman la Milicia Nacional.

Otro nuevo acuerdo del Generalísimo en este nombramiento, que pone de manifiesto su clara visión de los problemas y sabe elegir a las personas aptas para figurar al frente de los organismos que han de integrar el Estado Nacional-Sindicalista. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Dolor y Honor de la España irredenta

"¡Vete!"
La voz de mi mujer me empujaba hacia la puerta. Era en el amanecer de aquel día lúcido de octubre, tras una noche en vela en que atibáramos inquietos por los cristales del balcón, el paso de las patrullas asesinas en el asfalto de la calle.

Varias veces la amenaza estuvo cernida sobre nosotros. El día llegó como una promesa de salvación y libertad.

"¡Vete! insistió mi mujer entre angustiada y resuelta". ¡Salvate! Hazlo por mí y por nuestros hijos.

Los hijos estaban en pie, convulsos y llorosos, formando cosidos a la falda materna, el grupo plástico de la Desolación.

Cuando les besé para irme, sentí la impresión lacerante de que los veta por la última vez. ¡Pobres hijos míos que eran la promesa y el premio de una vida de oscuros y modestos afanes! Y comprendí la huida cobarde, a través del mundo, dejando detrás aquel montón de carne indefensa, en la ciudad roja, de todos los odios y todas las alucinaciones.

Empecé el calvario de mi vida errante que dura aún, sin saber nunca de un modo cierto que ha sido de los seres que eran la razón de mi existencia.

¡Pero que vale este Calvario si se le compara con el suyo?

Cuando yo me fui, se vivía ya muy difícilmente en el pueblo rojo. Semanas enteras se pasaban sin pan, y cuando lo había, era una masa nauseabunda, de materias incomedibles y repelentes. No había ni flor ni vino. La leche se obtenía con dificultad después de estar horas y horas en la cola de las expendedorías. Se decía que se destinaba a los niños enfermos, pero muchos de éstos se quedaban sin ella, cuando no los amparaba algún magante de la revolución. Paltaban asimismo las medicinas y el combustible. Las iglesias estaban cerradas y no quedaba ni el consuelo de arrodillarse ante un altar para pedir: amparo a Dios. Las requisas diarias se habían llevado todas las ropas de cama y abrigo. En el hogar desnudo reinaban ya la desolación y la miseria.

Y han pasado seis meses desde entonces! Después, la situación se ha hecho mucho más trágica. ¡Yo me figuro a mis pobres hijos, desnudos y hambrientos, formando en las colas desde primeras horas de la noche, para poder obtener al otro día (si la suerte les acompaña) un trozo de tocino rancio, o un puñado de garbanos o arroz, que son el único alimento, cuando no se carece de él en absoluto!

Y en el caso de mi familia hay muchos miles de familias más. Son la mayoría de las que pueblan la España que crónicamente se llama "roja" y que debiera llamarse "martir y irredenta". Millones de seres inocentes, sufren la esclavitud y la opresión más bárbaras. Ni comen, ni duermen, porque aleja su sueño la amenaza constante de los asesinatos nocturnos. A veces algún miembro de estas familias (el padre o el hijo) a costa de esfuerzos inauditos y jugando la vida veinte veces, consigue pasar a la España civilizada. Para su familia los riesgos se redoblan.

Tienen que vivir encerrados y ocultos, sin aventurarse a la luz de la calle. Son la familia del "facioso" y todos sus pasos están vigilados. Si hay en el frente algún hijo mozo se le lleva al frente en las columnas libertarias, para que calga bajo el plomo de sus padres o hermanos. Cuando no se le asesina friamente...

El día que las tropas vencedoras entren en nuestra tierra y podamos volver a nuestros hogares ¿qué triste realidad estará esperándonos? ¿Qué quedará de lo que allí dejamos al salir a correr la aventura de la cruzada nacional? ¿Cuántos de los tiernos seres indefensos, habrán podido sobrevivir a sus privaciones, a su angustia infinita?

¡España dichosa de la España libre que no has sentido nunca sobre ti la pesada de la bestia roja; hombre que comes a diario el pan blanco y caliente de Castilla; que lo riegas con el vino lloroso de la tierra; que puedes regalarte con golosinas y con lujos; que vas al café, al cine y al teatro; que no has visto dispersa tu familia y duermes tranquilo, porque ningún riesgo mortal te amenaza; que tienes abiertos los templos para el diálogo de tu alma con Dios; hombre feliz y prodigiosamente afortunado: tú no sabes lo que son ni la Revolución ni la Guerra!

Los que lo saben, son tus pobres hermanos que viven en las tierras de más allá de tus llanuras, tras la cortina de los altos montes y en la orilla del cautivo mar. Y ya te lo dirán cuando te vean, las mujeres prematuramente encanecidas; los niños cadavéricos y los hombres físicamente rotos, que solo conservan intacto el resorte moral.

Por esta moral suya que se sobre-

pone a todos los inauditos sufrimientos, algunas de esas gentes vivirán aún el día ya próximo de la liberación. Constituirán una procesión de pálidos espectros. Y es menester que vayas en su ayuda, hombre de la retaguardia dichosa, que no has sentido en tu piel las uñas de la fiera. Es preciso que vayas en su ayuda, porque esas pobres víctimas necesitarán todo, desde la voz de aliento, hasta el tónico reconfortador. Y esa misión te estará encomendada a tí, hombre de la retaguardia. ¡Hay que decir a esas mujeres valerosas que marcaron a los hombres el camino del deber, mientras ellas se quedaban cubriendo con sus brazos abiertos a los pobres hijos inermes, que su dolor es el honor de España, y que su sacrificio será el rescate de las posibles culpas de la tierra irredenta.

JUAN DEL MAR

Los dos primeros embajadores del Nuevo Estado Español

Los gobiernos de Alemania e Italia han concedido el placet al nombramiento de los dos primeros embajadores del Nuevo Estado Español. El marqués de Magaz ha sido nombrado embajador de Alemania. El almirante don Antonio Magaz nació en el año 1864. Ingresó en la Armada el 1876. Navegó por todos los mares del mundo. Fue director de la Escuela Naval Militar, jefe de la jurisdicción de Marina en Madrid y capitán general de los departamentos de Ferrol y Cartagena. Durante la dictadura militar fue vicepresidente del Directorio. Ha sido embajador de España cerca de la Santa Sede y, últimamente, agente oficial del Gobierno del Generalísimo cerca del Vaticano. Posee condecoraciones.

Don Pedro García Conde y Menéndez, ha sido nombrado embajador de Italia. Nació en el año 1831. Fue agregado diplomático en Viena, secretario de Embajada en Stoccolmo y Roma; ministro plenipotenciario en la Paz, y más tarde, en Grecia; ministro consejero de la Embajada de España en Londres. En la actualidad desempeñaba el cargo de encargado de Negocios de España en Italia. Posee varias condecoraciones.

DE VARIAS EMISORAS

SALAMANCA.— Teniendo noticias por los radios rojos de que está a punto de ser ejecutados los aviadores legionarios Wanden y Skiler, caídos en poder del enemigo, se advierte que si esta falta a las leyes de guerra llega a consumarse, se suprimirá toda gracia que pudiera alcanzar a los procesados rojos pendientes de ejecución de sentencia, la que será inexorablemente cumplida.

FRENTE DE MADRID.— Esta mañana en el sector Parque del Oeste-Ciudad Universitaria, los marxistas iniciaron un débil ataque, empleando gran aparato bélico. Fue rechazado, causando muchas bajas. Por la tarde, de entre a cinco y media, ha habido fortísimo cañoneo en todos los sectores del frente, desde la Ciudad Universitaria hasta las peñales del Jarama.

BARCELONA.— Mañana, sábado, termina el plazo para la entrega voluntaria de armas.

VALENCIA.— En el Consejo de ministros de hoy no se han hecho nombramientos de diplomáticos.

Disposiciones oficiales

Destinos.—Se nombra armeros provisionales con destino al Regimiento Infantería Bailón, número 24, a Julián Sorriana Jiménez y José Córdón Calahorra. También se nombra armero provisional con destino al segundo Tabor de Regulares de Melilla en el frente de Madrid, al artillero segundo del 11, Lligero, Jesús Labarquilla Rico.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Cada día alcanzan mayor intensidad las interferencias que se hacen a Radio Sevilla para evitar que sea oída la charla del general Queipo de Llano, anoche fueron de tal naturaleza que sólo pudimos oír la voz del general muy rara vez y casi siempre sin poder apreciar el lugar de la referencia. Así pues, se hace casi imposible que podamos servir a nuestros lectores la charla con la debida normalidad.

Oímos que después del saludo de rigor hizo referencia a una asamblea obrera a la que asisten hasta sesenta mil trabajadores que está dedicada a combatir la cuarta internacional y que va contra el capitalismo, el marxismo y la democracia, y dijo el general que es lo que se relaciona con el capitalismo es uno de los que creen que cuando se trata del capital puesto a servicio de empresas productoras no cabe duda que es indispensable, porque de otro modo no habría posibilidad de hacer funcionar la industria. Ahora bien, ese capital ocioso, improductivo, de los que se dedican a cortar el cupón y marcharse a gastarlo alegremente al extranjero, ese sí, ese es pernicioso y su desaparición debe ser inmediata.

Manifestó el general que también en Austria se acentúa la propaganda del comunismo y que lo mismo sucede en la India, donde los comunistas se van apoderando de la industria, así como en otros países. Es decir, que en todas partes van echando raíces y sucederá en Francia, donde es ya el gobierno prisionero de los sindicatos marxistas, en los que no tienen autoridad y se verá pronto asfixiado por ellos.

Hace referencia al proceder del Gobierno de Francia con los evacuados de la zona roja vasca, explicando el caso de una pobre señora a la que por el sólo hecho de cambiarle unos billetes se los han merchado en casi la mitad.

Dijo que tenía que hacer caso omiso de los partes rojos, pues él de Bilbao ha dicho que no se ha registrado novedad alguna, como siempre que se le cose alguna posición, que por lo visto para ellos eso no supone novedad.

Lee párrafos pronunciados por la radio de Madrid, en los que dicen que la jornada de ayer fué de escasa importancia, refiriéndose a Vizcaya. Y, es claro, no perdieron más que seis o siete pueblos y ellos están acostumbrados a que se los cojan por docenas.

Decían también que el enemigo tenía que repensar del quebranto sufrido el día anterior y que, sabedores ellos de nuestra debilidad, la aprovecharon para realizar un avance con el que nos cogieron una posición. No están en el caso, como siempre, para que no se les pueda desmentir. Así pueden mentir sin peligro.

Y es más; continuaron diciendo que no avanzaron más porque, comprendiendo nuestro cansancio, no querían obligar a nuestras fuerzas a una lucha tan continuada y penosa. Han hecho mal, francamente mal, porque nosotros no les hubiéramos guardado tanta consideración. Ya verán cuando rompamos el cerco de Bilbao cómo, sin consideración ninguna, avanzamos hasta meterlos en el corazón de la ciudad, sin fijarnos para nada en si ellos están o no cansados.

Pero dicen que no pasaremos y ahora menos que nunca. ¡Qué sorpresa se van a llevar! Porque no les queda la menor duda de que Bilbao, como todas las poblaciones que nos lo propongan, serán tomadas por nuestras fuerzas, que ya se ve avanzan y toman todos los objetivos que se les señala.

Después de una interferencia bastante larga le oímos decir que los rojos están haciendo incautaciones de las cuentas corrientes de los Bancos, no sólo de los particulares, sino las propias de los Bancos. Pero no se crea que lo hacen para adquirir materiales de guerra o viveres, que podría tener una disculpa. Es para llenar bien sus cajas de caudales y llevarlas consigo en su huida al extranjero, donde han de vivir, pues tienen que pensar que no les ha de ser fácil volver a España.

En Barcelona—dijo—parece que hay tranquilidad, y como "tranquilidad" viene de "tranca", parece que Pozas ha impuesto la "tranquilidad" a toda costa, ya que para ello está investido de toda clase de poderes por el gobierno de Valencia.

Pozas está dispuesto a degollar a todo el que le haga falta y le sobran

El tirano elimina a los jefes del ejército desafectos a su persona

PARIS.— La desgracia del Mariscal Tonkhatchevski señala un paso más hacia el entronizamiento del poder personal del omnipotente Stalin.

Sus trabajos maquiavélicos contra los elementos que les eran hostiles en la Guepeu marchan viento en popa, habiendo logrado colocar a la cabeza de esta importante institución policíaca a un hombre de su absoluta confianza.

Ha conseguido también que la diplomacia soviética, aprovechándose de los sucesos de España, haya alejado el peligro alemán inmediato contra Rusia. De esta suerte ya no pueden presentarse los militares rusos, como los salvadores de la situación y han comenzado contra lo adversarios de Stalin una labor especial en el Komintern y en el Bureau Político, colocando al lado de los generales representantes políticos que los controlan y vigilan.

El plan de Stalin contra los militares dudosos es el siguiente: Un gran desplazamiento de los generales con mando. Hacer pasar a la reserva numerosos generales y coroneles desafectos. La creación de comités especiales compuestos de tres hombre fieles al dictador, para examinar la conducta de todos los oficiales del ejército rojo para poder eliminar después los que le parezcan ambigüos. Reavivar la tradición comunista militante, dando a los soldados mayores fueros y el derecho de criticar a sus superiores en las reuniones políticas.

De tal manera mejor, el hombre de confianza de Stalin, jefe de la Guepeu "ya depurada", presidente de la comisión del control del partido comunista de la U. R. S. S. y miembro del Komintern, podrá extender su vigilancia draconiana a todos los jefes del ejército rojo, el cual no debe tener más finalidad política que la de servir los planes y la voluntad soberana del "jefe genial de la revolución mundial".

Los entierros de las víctimas del suceso del jueves

La Guarnición de Logroño y su vecindario mostraron ayer nuevamente su compenetración íntima en una emocionada manifestación de duelo

El enorme pesar que en toda la ciudad produjo el fatal accidente acaecido el jueves, del que resultaron muertos dos distinguidos arquitectos y un valeroso sargento de Aviación, se puso de manifiesto ayer con motivo de su sepelio que se verificó con extraordinaria solemnidad. La ciudad toda expresó su dolor y se sumó a la imponente manifestación de pésame que acompañó hasta su última morada a los cadáveres de don Andrés Ceballos y Fernández de Córdoba, don Fermín Alamo Ferrer y don Marcial Santa María Expósito.

Eran muchas las amistades y relaciones con que contaban los finados y su trágica muerte, tan inesperada y que ha puesto de manifiesto hasta qué punto es entendido el cumplimiento del deber cuando se tiene cariño a la profesión y conciencia del peligro para los demás, que no fueron precisas exhortaciones especiales para que el Comercio cerrara sus puertas en señal de duelo, y para que se sumaran a él todas las clases sociales con dolores por el triste final de unos hombres calleros que no escatimaron su vida por salvar, acaso las de sus semejantes.

Ya decíamos ayer que por disposición del Ayuntamiento de la capital, según acuerdo en sesión de su Comisión Permanente, que se levantó en señal de duelo, fué instalada la capilla ardiente en una de las dependencias municipales severamente cubierta de crepones negros y sembrado el suelo de flores, quedando colocados los tres arcos de caoba que contenían los cadáveres sobre túmulos erizados y presididos por un Santo Cristo y las banderas nacional y de la ciudad.

Desde la noche anterior y durante toda la mañana dieron guardia de honor a los tres cuerpos mortales, clases y soldados del Cuerpo de Aviación, Milicianos y sección femenina y empleados del Municipio, siendo muchísimas las personas que desfilaron hasta la hora del funeral, que se celebró en la Iglesia de Santa María de la Redonda, presidido por todas las autoridades, familia de los finados, representantes de entidades oficiales y particulares, a cuyo acto asistieron tantas personas que el templo se vio lleno totalmente.

A las doce y cuarto quedó organizada la fúnebre comitiva que había de acompañar a los tres cadáveres hasta el Cementerio, abriendo marcha una doble y larga fila de pobres de la capital y de los Asilos con hachones encendidos, a los que seguían también en doble fila individuos del Cuerpo de Aviación y del de Bomberos municipales, formando en el centro los portadores de las coronas de flores naturales, a los que daban escolta guardias de Asalto, municipales y bomberos. Seguía a éstos la cruz alzada de la parroquia, y después, llevada en hombros los tres arcos; primero el que contenía el cadáver del sargento aviador don Marcial Santa María; después, el de don Fermín Alamo, y, por último, el de don Andrés Ceballos, los tres cubiertos con la Bandera Nacional y el segundo, además, con la de Milicia Nacional, y a cuyo paso el numeroso público estacionado en los andenes de ambos lados, saludaba con el brazo extendido. Marchaba inmediatamente después el Clero parroquial, al que seguía la presidencia del duelo, formada por el Excmo. señor Gobernador Militar de la Plaza, don José Tenorio; el Excmo. señor Gobernador Civil de la provincia, don Francisco Rivas y Jordán de Urriés; el Presidente en funciones de la Diputación Provincial, don Ramón Martínez; el Alcalde de la capital, don Angel Moreno; Presidente de la Audiencia, que ostentaba a la vez la representación de la Fiscalía de la Vi-

Pueblo de Logroño I...

Ten muy presente estos consejos

"El Comité de la Defensa Pasiva contra Aviones, de esta localidad, vela por tí"

Si un avión enemigo aparece en esta ciudad, lo sabrás por medio de la señal de alarma, y tratarás de ponerte a salvo de sus bombas. ¿Cómo? Lee...

Señal de alarma

Por el día: Consistirá en un potente y seguido toque de sirena de diez minutos de duración.

Fin de alarma

Por el día: Se anunciará por cuatro toques de sirena de 15 segundos cada uno de duración.

Advertencia: Si una vez comenzada la señal de alarma, el peligro desapareciera antes de diez minutos, la sirena dejará de funcionar momentáneamente, para reanudar su sonido a continuación con los cuatro toques del fin de alarma.

Señal de alarma

Por la noche. Apagado general de todas las luces del alumbrado público y privado.

Fin de alarma

Volverán a lucir los focos que se juzgan más indispensables para el alumbrado público.

Los domicilios particulares podrán disponer de nuevo de luz eléctrica.

LO QUE DEBEN HACER LOS VECINOS DE LOGROÑO AL OIR DURANTE EL DIA LA SEÑAL DE ALARMA

En primer lugar, conservar la serenidad y evitar el pánico, poniendo en cambio en práctica estas instrucciones.

Si te sorprende la alarma en la calle, trata de no permanecer en ella, dirígete sin precipitación y distanciado de otras personas, al refugio más próximo, o al que tengas designado.

No formes corrillos, ni trates de curiosar alejando de un valor estimado que a nada práctico te conduciría.

Si no dispones de tiempo para ir al refugio, métete en un portal de la casa más próxima y vuelve la puerta de la calle. Aléjate de los huecos de escalera, y aproxímate en cambio todo lo posible a los muros de la casa.

Si te encuentras en la calle del General Mola, cobijate en los portales que están protegidos por sacos terrosos.

Si no puedes alcanzar ningún refugio, portal, etc., tumbate en el suelo boca abajo, y si es posible cerca de las casas, o en el hueco de una cuneta, foso, etc.

Si te encuentras en las afueras o proximidades de la población, échate al suelo boca abajo como en el caso anterior.

Mientras no oigas la señal de Fin de Alarma, no abandonarás el refugio, casa, portal, ni te levantarás del suelo.

No toques ningún trozo de proyectil, tierra, ni objeto que aparezca mojado, ni te lleves las manos a los ojos.

OBSERVACIONES

En todo refugio hay designada una persona con la denominación de jefe de refugio, encargado de mantener el orden, disponer lo más oportuno y a quien tienes la obligación de obedecer. Es una autoridad dentro del refugio.

El jefe de refugio dispone de una llave para abrir la puerta del mismo en caso de alarma; pero por si en el momento preciso de la alarma, el jefe de refugio "fínicamente" por causas ajenas a su voluntad, no se encontrara en el refugio y éste por lo tanto, permaneciera cerrado podrá no obstante, la persona que llega a la puerta del refugio penetrar en él rápidamente. ¿Cómo? Rompiendo con un cuerpo duro (nunca con la mano) el cristal que sirve de portezuela a una caja de madera que aparece colocada a una altura conveniente y muy cerca de la puerta de entrada del refugio. Dentro de esta caja está colgada la llave, no hay más que cogerla y abrir con ella la puerta del refugio, la que continuará a partir de ese instante abierta.

En la actualidad se dispone de los siguientes refugios:

Calle General Franco, número 33, jefe de refugio, don Jerónimo Rodríguez, domicilio, Chalet carretera Zaragoza.

Calle Avenida de Colón, jefe de refugio, don Pedro Ramírez, domicilio, en la misma casa.

Calle Mar de Carmelitas, número 4, Revellín, jefe de refugio, donato Rivas, domicilio, Norte, 32, primero.

Calle Marqués de San Nicolás, número 133 y con entrada también por Ruavieja, 36, jefe de refugio, Daniel Fernández.

Calle Caballería, bajos tienda de Rosell, jefe de refugio, Amancio Rutz, (cabo de Asalto) domicilio, en la misma casa, piso primero.

Calle Once de Junio, número 10, jefe de refugio, Andrés Cervera, domicilio, en la misma casa, piso tercero.

Calle Barriociego, número 13, jefe de refugio, Antonio Prados.

Calle Ollerías, bajos del Café Comercio, jefe de refugio, Jesús Segura, domicilio, Café Comercio.

Calle Ruavieja, 55.

Además de estos refugios dentro de breve plazo contará Logroño con un número crecido que se están preparando.

Instrucciones para los conductores de vehículos (automóviles, carros, etc.)

Al oír la señal de alarma, dejarán libre el centro de la calle, arrimándose a los lados, al borde de las aceras, con los frenos echados, motores parados, y si es por la noche, con las luces apagadas.

Si te sorprende la alarma en tu casa o cualquier otro domicilio, no te asomes a los balcones, ventanas, ni saigas a la calle con propósito de contemplar el espectáculo. Por el contrario, cierra pronto los balcones, ventanas, etc., alejándote de estos lugares y procura colocarte en los ángulos de los muros maestros, o en el inferior de las habitaciones. Cierra las llaves de paso del agua, gas, electricidad y tiro de la chimenea. Si la casa dispone de sótanos o cuevas que ofrezcan alguna seguridad, desciende a ellos.

Si tienes un refugio próximo, acude a él sin precipitaciones.

De encontrarse este alejado, permanece en casa.

¿Cuáles son los sitios de una casa que ofrecen mayores garantías ante un bombardeo explosivo? Este es un asunto difícilísimo de precisar, por encontrarse relacionado de una parte, con la naturaleza de los materiales de edificación y número de pisos y por otra, con el calibre del explosivo que nadie puede prever.

En términos generales puede decirse, que, para bombas de pequeño calibre, los pisos bajos ofrecen mayor protección que los pisos altos.

Para bombas de cincuenta kilogramos en adelante, probablemente correrán más riesgo las personas que se encuentren en los pisos bajos, sobre todo si las bombas son de espoleta retardada, pues además de participar de los efectos del explosivo, se sumarán los de los escombros.

Lo que deben hacer los vecinos de Logroño durante la noche en el caso de apagado general de las luces.—No salir a la calle, permaneciendo, por lo tanto, en casa, ya en las habitaciones o en los sótanos. Disponer de linternas portátiles.

Nota.—Estas instrucciones están inspiradas en aminorar en lo posible los riesgos personales ante bombardeos, pero, este Comité no contrae ninguna responsabilidad, puesto que, dada la complejidad de este problema, os aconseja lo que juzga más conveniente.

PASANDO EL TIEMPO

Sigue haciendo fresco, casi frío en cuanto el sol se oculta o se pone. El día de ayer fué claro y riente, pero no llegó a tibio sino en las horas centrales. El termómetro señaló seis grados cuando menos y dieciocho cuando más; sopló viento del Oeste, tuvimos trece horas de sol y la presión bajó bastante de la mañana a la tarde.

Animación, a pesar del fresquito, en la calle del General Mola y mucha en el Moderno, donde gustó el programa de cine. El que se dará hoy está confeccionado a base de la cinta policíaca "Las siete llaves", que es muy interesante.

Les advertimos a ustedes que hoy deben acostarse una hora antes si no quieren perderla de sueño. Hoy es el día en que "a las once de la noche serán las doce". De mañana en adelante se alargarán la tarde, cosa que es muy grata, no cabe duda.—C. M.

RADIO RIOJA

A las 13 apertura. Cantos Canarios, "Power"; Asturiana, "Villa"; Trío en re menor, "Medelssh"; Danza Española, "Sarasate"; El Herrero Armonioso, "Handel"; La Cagita de Música, "Saner"; Canciones, Música de baile. A las 15 cierre.

A las 21'30 apertura. Ven Guariña, "Diaz"; Penas Oculas, "Miguel Matamoros"; Reliquias criollas, Adios mi chaparril, "Padilla"; Música variada. Noticias locales y de última hora. A las 23'30 fin de la emisión.

MUY PRONTO

En los cines de esta capital se proyectará

La toma de Málaga

Explicada en español

Con la entrada de nuestro Glorioso Ejército y la liberación de los prisioneros del "Chávarri", después de 6 meses de cautiverio.

UESTRA POTENTE ESCUADRA EN PLENA ACCION

Caballería andaluza y fuerzas de combate en plena acción.—Los mejores barrios de Málaga.

"LA CALETA" y calle Larios en ruina.

¡LA MEJOR PELICULA DE LA GUERRA!

Enorme emoción.

LOGROÑO ENTERO Y SU PROVINCIA DESFILARAN A VERLO

L. ANGULO UNZUETA

EMBARAZO - PARTOS - MATRIZ

Diatermia. — Rayos Ultravioleta

CLINICA DE PARTOS

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

Calle Vitoria, 40-2. — Teléfono 5

MIRANDA DE EBRO

La madre de Stalin acude a la Iglesia y su hijo decreta el destierro

La madre de Stalin, por haber ido a la iglesia con motivo de la Pascua, ha sido exiliada por el dictador.

Sabido es que Stalin es un antiguo seminarista georgiano. Fué expulsado del Seminario, pero su familia y especialmente su madre, era de sentimientos piadosos. La señora Djoangachvili, que así se llamaba, fué aterrada en estos últimos tiempos por la conducta anticristiana de su hijo, que bajo el nombre Stalin, había logrado entronizarse como omnipotente zar de todos los rojos. Así cuando el día de Pascua apareció en la Iglesia la madre de Stalin, todos los fieles allí presentes comenzaron a temblar y temieron que fueran denunciados por los agentes de la Guepeu, desaparezcan todos. La madre de Stalin, que cuenta 78 años de edad, logró imponer confianza a algunos de los fieles, depositando una limosna de mil rublos para la restauración de los oficios divinos y observando una actitud profundamente religiosa, exteriorizando su pensamiento de venir a rezar por la salvación de Rusia y la conversión de su hijo.

Tan pronto como los agentes de la Guepeu tuvieron conocimiento de estos hechos, fueron a denunciarlos al mismo Stalin que, olvidándose del cuarto mandamiento de la ley de Dios, decretó en el acto la sanción de obligar a su madre a salir inmediatamente de Tiflis con destino desconocido y a un lugar donde "no pudiera en lo sucesivo dar tan mal ejemplo".

HOY

Teatro Moderno

La formidable película de gran intriga policíaca

LAS SIETE LLAVES

Por el gran actor GENE RAYMON y la gran actriz LORETTA COOGAN

L'UNION - VIDA

FUNDADA EN 1820

Recuerda a sus asegurados y personas o entidades a quienes interese que, en cumplimiento de la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero próximo pasado, tiene instalada su

Dirección General Provisional

en VITORIA, calle del Prado, número 10

donde pueden dirigirse para todo lo relacionado con sus pólizas de SEGURO sobre la VIDA. Al mismo tiempo se permite aconsejarles que, en su propio interés, se pongan al corriente en el pago de las primas vencidas.

MANANA

Moderno y Olympia

GRANDIOSO ESTRENO

METRO GOLDWYN MAYER

TEMPORADA 1936-37

LA FUGITIVA

Por MAUREEN O'SULLIVAN, MC CREA, LEWIS STONE y ADRIENNE AMES.

Fugitiva de las garras de la Ley... La acusación, la evidencia, todo estaba contra ella... Y, sin embargo, un hombre conó en su inocencia y la salvó.

Emoción, Romance Risas... todo reunido en una grandiosa e inolvidable película.

NOTA: ENCARGUE HOY MISMO SUS LOCALIDADES

Esta ma...
Oeste-Ole...
istas in...
tando gran...
o, causin...
nco y me...
lacione en...
desde la...
as posic...
sábado...
trega vo...
sejo de...
n hecho...
icos...
nes...
eros pro...
regimien...
a Julián...
ordón Ca...
ero priv...
Tabor...
do del 19...
ca.

CONTRA EL OIDIUM.--Permanganato "ALGRY" PUEDE EMPLEARSE MEZCLADO CON EL SULFATO DE COBRE.--JUAN JOSE ALONSO.--Logroño

Distrito de Logroño

CENICERO, 21.

Foca agua vamos recibiendo del pedregal tormentoso que estamos atravesando, y si los cereales, como por todas partes, hubieran recibido el líquido elemento con absoluta y verdadera precisión, aunque la cosecha nunca hubiese sido buena, al menos se hubiese arreglado algún tanto.

Se ha comenzado a dar el primer tratamiento de azufre y son muchos los viticultores que comenzaron el sulfatado, que ya precisan las cepas por la altura de brotes tiernos que tienen y es la mejor época para un ataque con tiempo un poco favorable, como las nieblas de anteaayer.

Se celebró muy solemnemente la festividad de San Isidro con misa en la parroquia y otra rezada en el Valle, cantada por las señoritas de Azcárraga y Verde, acompañando al armonium una de las primeras (Virginia), a falta del organista señor Martínez, que se encuentra en el frente.

Asistió en corporación el Ayuntamiento y con buen acompañamiento de fieles se verificó la tradicional procesión hasta la bifurcación de las carreteras de Haro y Najera, donde tuvo lugar la bendición de los Campos.

Para el próximo domingo, las Hermanitas de los Ancianos desamparados que cuidan el Asilo de Nuestra Señora del Valle y que actualmente regentan el comedor infantil, tendrán su gran fiesta.

A las nueve y cuarto, y procesionalmente se hará el traslado de su excelentísima Patrona, desde la Capilla del Asilo a la Iglesia de San Martín, determinación tomada, ya que ante la cantidad de fieles que otros años han acudido a la capilla del benéfico centro no era posible albergarlos.

A continuación habrá misa cantada para lo que se han hecho preparativos a fin de que resulte todo lo mejor posible y el sermón estará a cargo de nuestro celoso y muy querido párroco, don Toribio Sobrevilla, retornando a la Virgen de los Desamparados a su capilla acto continuo.

Dadas las amistades que han sabido granjearse las beneméritas Hermanitas de los Ancianos Desamparados de nuestra ciudad, estamos seguros que en esta día las acompañarán a los actos expresados y que no faltarán tampoco nuestras autoridades locales.

Casi completamente restablecida de la grave enfermedad que ha pasado en casa de sus hijos los señores de Laguarda, ha regresado a su casa de Logroño, la señora Viuda de Casas, con cuyo motivo hemos tenido unos días a su hijo el aférez médico en el frente, don Valeriano y a su nieto, el brigada de Artillería, don Emilio Laguarda.

También hemos tenido el agrado de saludar al muy valiente falangista Domingo del Campo, que a pesar de sus pocos años está desde el principio del movimiento demostrando con gran bravura lo que es capaz esta juventud llena de fervor patriótico. Como su viaje fué para acompañar a los también valientes y heroicos camaradas de Uruñuela, que despreciando el peligro en su deseo de dar el máximo rendimiento dieron su vida por Dios, por la Patria y la F. E. T., solamente pudo estar breves horas entre sus padres, deseándole que la fortuna le siga acompañando como hasta ahora, hasta el final de la campaña.

También hemos estrechado la mano del joven Vicente Benito, hijo del juez municipal, don Prudencio, que estaba voluntario al iniciarse el movimiento en El Ferrol y embarcado en el "España" cuando se fué a pique.

Para el frente de combate salieron hace tres días, el que fué encargado del puesto hasta dicha fecha, don José Baños, y el también simpático guardia, don Pedro Hidalgo, a quienes deseamos tanta suerte y ventura como sus compañeros de puesto que esta noche tienen anunciada su llegada, señores Pascual, Fernández, Rodríguez y Lapresa, a quienes por adelantado damos cordial bienvenida.—X.

RIOJA ALTA

FONZALECHE, 21.

MUERTO EN EL FRENTE.—El día diez del actual se celebraron en esta villa los funerales por el eterno descanso del camarada falangista, Bautista Valgañón Martínez, de Salinas, que como soldado del regimiento de Bailén, dió su vida y su sangre por Dios y por la Patria, luchando heroicamente en el frente de batalla.

Después, por la Casa paterna, desfiló toda la Falange y el vecindario en general, para dar el pésame a sus desconsolados padres don Julián y doña Dolores y demás familia.

Avisados por nuestro inteligente y celoso jefe local, don Camuto Abalos Pociaga, los falangistas de los pueblos circunvecinos para que asistiesen a dichos funerales prontamente se presentaron sus respectivos jefes locales, don José Gómez Barrionna, del anejo y aldea de Villaseca, don José María Villanueva y don José Tobalina, de las villas de Foncaja y Sajazarra, con sus respectivas milicias, las que

unidas a las de ésta, partieron todos desde su cuartel uniformados, donde ondeaban las banderas debidamente enlutadas, hasta la iglesia, en la que por nuestro celoso párroco, don Teodoro Caño Moreno, con sus dotes sacerdotales los llevó a cabo con toda la solemnidad que el acto revestía, llenándose por completo el Santo Templo de fieles, milicias y Sección femenina.

Camarada Bautista: no quiero cerrar estas cuartillas sin hacer constar: Que habiendo sido un modelo de hombre en tu juventud y deseoso de dar tu sangre por Dios y por la Patria, al verterla generosamente en defensa de tan santo como patriótico anhelo has dado el más alto ejemplo de ciudadanía y heroísmo.

Por ello, este camarada que admira ese ejemplo, quiere dar testimonio de vuestras excelentes virtudes ciudadanas, para que grabadas en lo más íntimo de la conciencia de todos los hermanos de Fonzaletche, jamás las olvidaremos, ya que eres el primero de nuestra Falange caído por Dios y por la Patria y honra de nuestra querida España, vestidos de su hermoso cielo azul.

Camarada Bautista Valgañón Martínez de Salinas: ¡Presente!
¡Arriba España! ¡Viva Franco! ¡Viva España! —L. Medrano.

CIHURI, 21

HORROROSA TORMENTA.—Sobre las catorce horas del 18 de los corrientes nos sorprendió una no conocida tormenta, pues la abundante piedra caída sobre nuestra jurisdicción se encontraba a los tres días sucesivos con lo que demuestra que la gran proporción nunca se demostrará con palabras, pues como dice el refrán, la copia, si no se añade, no tiene gracia, y en este caso sucede lo contrario como queda indicado anteriormente, pues siempre será inferior la narración que lo sucedido, puesto que tendremos en lugar de segar, arar los cereales y suprimir la sulfatación y azufrado por haber quedado los pulgares de nuestros viticultores exactamente como en el mes de enero.

SECCION DE NAJERA

SANTA COLOMA, 22

LA ROGATIVA DE AYER.—Con gran entusiasmo y fervor religioso se verificó ayer la peregrinación tradicional que Arezana de Abajo hace en solicitud de agua para los campos a nuestro pueblo. Que según leyendas antiguas fue pacto hecho así por la milagrosa Virgen de la Antigua con nuestra Purísima Santa Coloma, a las que todos guardan el mayor fervor. En solemne comitiva acudieron a nuestro pueblo los vecinos de Arezana de Abajo y de Arriba, Manjarres y Bezares con las imágenes de sus patronos y otras muchas personas, que al mismo objeto llegaron a nuestro rincón escondido (balcón de la Rioja), como se le denominaba, siendo enorme el número de personas reunidas. La misa se celebró en la plaza, siendo cantada por los cantores de Arezana de Abajo y bellas jóvenes de todos los demás pueblos. Predicó el reverendo Padre Bilbao, de Najera, pronunciando una plática elocuente, haciendo casi sus palabras arder en los corazones el fervor que otras circunstancias habían querido extinguir.

A las tres y media de la tarde, desfilaron de nuevo para sus sagrados hogares los santos que habían sido traídos a tal fin, cantando unos preciosos salmos de despedida y de esperanza para los campos en general.— Juan Merino del Romero.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.—Gregoria Baquerín García.
Defunciones.—Marcial Santa María Expósito, de 28 años, de Burgos; Gregoria Molina Arín, de 55 años, de Cuzcurrita.
Matrimonios.—Ninguno.

Comisión Gestora del Hospital Militar de Logroño

ANUNCIO

El día 10 de junio próximo, a las once horas, se reunirá esta Comisión para tratar de la adquisición de artículos con destino al Hospital Militar de Logroño.

Los plazos de entrega y pliegos de bases técnicas y legales están de manifiesto al público todos los días laborables, de once a trece, en la Secretaría de la Comisión, sita en el Establecimiento citado.

Las cantidades a adquirir figuran en los anuncios colocados en la Alcaldía y Hospital Militar.

Logroño, 20 de mayo de 1937.
El Secretario
Alfonso Llorente

EN EL ALMACEN DE TROPOS

SE PAGAN LOS TROPOS A LOS PRECIOS SIGUIENTES

Unico en esta plaza y el más antiguo de Logroño

- Tropos de paños viejos, a 1'00 kilo
- Tropos de lana viejos, a 1'50 "
- Recortes de paños capotes, a 2'00 "
- Recortes de paños de sastres y modistas, a 1'75 "
- Tropos blancos de algodón de primera, a 0'80 "
- Lanas viejas de colchón, a 2'50 "
- y, según clase, a como valga.

NOTA IMPORTANTE

Para evitar discusiones al pesar y pagar, todos estos géneros deben venir bien clasificados cada uno, por su clase; bien desforrados; bien limpios de hilos y de materias extrañas.

Almacén, Camino viejo de Lardero, detrás de los talleres de Marrodán
FELIX TORRES GOMEZ

PLANTA de tomate y pimiento, etc., clases seleccionadas y planta superior, vende Joaquín López, Camino de El Cortijo, Vivero de la Diputación (Logroño).

Oficial para fábrica de dulces

Se precisa, bien impuesto en el oficio. Será muy bien retribuido. Informes, LA RIOJA.

PISOS, se arriendan dos, espaciosos, en Libertad, 9. Informes en el 1.º izquierda. De 2 a 6 de la tarde. (a)

LABRADORES

Aseguro vuestras cosechas contra el PEDRISCO en "L'ABELLE" Compañía Anónima. Informes, el Agente General don Angel Caro, Duquesa de la Victoria, número 13, LOGROÑO.

Se necesitan Agentes productores en los pueblos.

CASITA CON HUERTA, en sitio céntrico, se vende en Cristo, 14. Casa Pérez.

TABERNA. Se traspasa por no poder atenderla; se dará por muy poco dinero. Informes, LA RIOJA.

CREMA DE JABON para afeitar. Cristo, 14. Casa Pérez.

Café Malpú

Servido por elegantes señoritas PRECIOS ECONOMICOS Actualización de la Orquesta "Malpú Jazz" HOY, NUEVAS Y SIMPATICAS SEÑORITAS

Tarde y Noche: TODOS AL MAIPU

CASAS, vendo dos, calles Mayor y Brava, precios 23.000 y 25.000 pesetas. Razón, Sagasta, 14, cuarto.

OFICIALES TONELEROS, se necesitan, que sepan cumplir con su obligación. Diríjase a Federico González, en Tafalla (Navarra).

PISO SEGUNDO, con mirador y para señora o matrimonio sólo, se arrienda en Avenida de Colón, 51. Razón, en el segundo derecha.

SE OFRECE carpintero, ebanista y armador, en obras de construcción, dentro o fuera de taller. Diríjase a Atrodisio Martín, en Villanueva de Cameros.

SE ARRIENDA 5.º piso, con seis habitaciones, galería y azotea. General Mola, 58, tienda.

PISOS. Alquiler higiénicos, con buenas galerías, cuarto de baño, buen sol. Precio, 70, 75 y 85 pesetas. General Franco, 44.

VERDADERA GANGA, por no poderla atender su dueño, se traspasa la mejor casa de huéspedes de Logroño; está valorada en 30.000 pesetas, se dará por la mitad. Razón en LA RIOJA.

VACA PRIMERRIZA de ocho días, se vende. Diríjase a Pantaleón Alonso, en Galilea.

OFICIAL O MEDIO OFICIAL DE PELUQUERIA, urge en Rodríguez Paterna, 2. Peluquería de Isidro Ibañez.

PISOS TERCEROS. Se arriendan dos (uno con baño) en calle Particular de Isidro Ibañez, Ictras C. S. P.

¡ALTO AQUI! POR SEGUNDA VEZ

Se compran trapos de paño a 85 céntimos kilo y trapos de lana a 1'25 pesetas kilo. Recortes de paño de capote y sastres a 1'60 pesetas kilo y lana de colchones de 2'25 pta. kilo para arriba. Trajo blanco a 70 céntimos kilo.

¡NO CONFUNDIRSE!
Almacén, Camino de S. Gregorio. —Casa de Régulo.—BENITO CALLEJA.—LOGROÑO.

La Casa del aceite

2'40 litro — Refinado, 2'50 HERRERIAS, 54

AYUDANTE HERRADOR, se desea. Diríjase a Juan Otañeta, en Viana (Navarra).

Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA
Libertad, 9 Teléfono 14-40

PISO CONFORTABLE, calefacción, baño y galería al mediodía, se alquila. Calvo Sotelo, 22, tienda.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Telf. 1906. LOGROÑO.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA, necesita Constancio Aragónés, Sol, 4, Calahorra.

Pérdidas

—Se ha extraviado un pendiente de orla de diamante, desde la Prisión Provincial al Mercado. Se ruega al que lo haya encontrado lo devuelva en el pabellón del director de la Prisión Provincial, donde será gratificado.

PISOS, se alquilan en Canalejas, L. Razón, en el principal.

PRACTICO de escritorio, se ofrece para oficina o cosa análoga. Razón, esta Administración.

Aviso a los cultivadores de remolacha

Los que tengan que formalizar sus contratos con las fábricas de Alfaro y Calahorra, pueden hacerlo desde la fecha hasta el día 27, en la Bascula de la Azucarera de Calahorra, de ocho de la mañana a una de la tarde, con los representantes Matías Grijalba y Nazario Mendieta.

SE ARRIENDA, por no poderlo atender su dueño, el Hotel Comercio, de Arnedo. Tratar con Fermín Jiménez, en dicho pueblo. No se contesta por carta.

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27
Tls. 1119 y 1752

CASA-CHALET. Se vende en carretera de primer orden, próxima a la capital. Informes, Teléfono 13-90.

SE ALQUILAN pisos higiénicos en la Traversal de la Avda. de Bailén, letra C.

PISO TERCERO, sol todo el día, cuarto de baño y calefacción, se arrienda, en Salmerón, 8.

PASTOR, para ovejas, soltero o viudo, se necesita. Tratar con Angel Fernández, en Zarratón.

SE TRASPASA Bar-Taberna por aumentarse los dueños, con existencias, se dará muy barato. Razón, LA RIOJA.

MAQUINA "SINGER", bobina central, seminueva, se vende. General Mola, 12, 3.º De 8 a 9, de 1 a 3 y de 7 a 8.

SE ARRIENDA el local que ocupó la carnicería de Riturto, con amplios almacenes en Caballería, 17, propio para carnicería o pescadería. Informar en el primero, izquierda.

OFICIAL O MEDIO OFICIAL de peluquería, se necesita, en Gallarza, 24. Peluquería.

APRENDIZAS ADELANTADAS, se necesitan. Sastrería de Patricio Palacios, General Mola, 19.

HUERTA de cuatro fanegas, con frutales, dentro del radio de la capital, se vende. Razón en LA RIOJA.

PISO SEGUNDO PISO CUARTO CON SOL, CUARTO DE BAÑO RECIENTE RESTAURADO SE ARRIENDA, GENERAL MOLA, 104 CASA AMALRICO

PASTRANA TELEFONOS: 1754 y 1258

PANADERO. Se ofrece medio oficial adelantado, con conocimiento de hornos. Informará Félix Martínez, en Aldeanueva de Ebro.

PISO SEGUNDO, céntrico, con calefacción y cuarto de baño, de construcción y distribución ideal, se arrienda en General Mola, núm. 9, segundo.

MARMOL'S Y CANTERIA DE ARTE FUNERARIO D. LOPEZ

TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

CASA CON HUERTA, propia para vacueta, se vende. Tratar en la misma, Justo Fernández, en el Camino Viejo de Alberite.—Logroño.

SE VENDE casa entera o por pisos. Razón, en esta Administración. (a)

SE OFRECE empleado de escritorio, práctico en contabilidad y correspondencia, buenas referencias. Calle Norte. (Callejón del Carabanchel, P. G., entlo. derecha. Logroño.) (a)

SE TRASPASA cantina y casa de comedidas, por no poderse atender, en el mejor sitio de Logroño y por muy poco dinero. Informes, LA RIOJA.

CASA. Se vende en sitio céntrico, económica, por no poderse atender, de 26 por 8 metros, con aves o sin ellas, propio para vacueta, granja o industria. Razón, General Franco, V. M. (frente Casas Baratas). (a)

SE ARRIENDA piso 2.º, con mirador al mediodía, en 60 pesetas; Pérez Galdós, 6; y planta baja económica, en Once de Junio, 6 y 8. Informes en la misma.



CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA

Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.812
Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598'08 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza:
SAN JORGE, 8.—SAN ANDRES, 14. ARMAS, 30

OPERACIONES QUE REALIZA:

- IMPOSICIONES ANUALES.
- IMPOSICIONES SEMESTRALES.
- LIBRETAS ORDINARIAS.
- LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes).
- PRESTAMOS A LABRADORES.

Sucursal en Logroño: General Mola 16 (Portales)

Pida siempre Tintes "S. I. E. B."

EN PASTILLAS

Distribuidores: M. Alconcer y Comp. — Laraña, 8 y 10. — SEVILLA

RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS

Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licores
PRECIOS ECONOMICOS

Compro vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega

VENDO LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100

JUAN G. MELON. -- ALESON

EMPLEAD CIGARRERO-PIRAL ETC. DE LA VID.

ARANUELO GUSANO ETC. DE LOS FRUTALES

LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA DIRECTOR = JUAN JOSE ALONSO LOGROÑO

GRANZA PARA FRAGUAS.- MARRODAN Y REZOLA (S. L.)

Espolón, (Esquina a Vara de Rey) Teléfono 1105

Carta de Berlín

La noticia de la pérdida de la aeronave "Hindenburg" ha producido en Alemania profundísimo duelo que se extiende al pueblo entero que siempre sintió gran entusiasmo por estos gigantes del aire. Desde su inventor, el famoso Conde Zeppelin, hasta los comandantes Eckener y Lehmann, todas las figuras destacadas en el perfeccionamiento de los Zeppelins, han gozado de una popularidad rara vez superada. Cuando en 1904 el primer aparato apto "L 4" fué pasto de las llamas, inmediatamente comenzó una espontánea colecta para la construcción de otro y en pocas semanas se reunió el dinero necesario. Es interesante el hecho de que entonces el Gobierno no contribuyese con un céntimo; al contrario en los círculos oficiales al hablar de Zeppelin se le apodaba siempre "el conde loco". Hoy también espontáneamente se han iniciado nuevas colectas; pero esta vez el gobierno presta su decidido apoyo y dentro de poco un nuevo Mensajero de la Paz, más grande y más potente que los anteriores, cruzará los aires.

Alemania permanece fiel a su misión histórica de navegación aérea. Se inclina ante la adversidad, se commueve por la desgracia pero no pierde el tiempo, ni se desespera y sigue luchando para avanzar.

Dos grandes exposiciones que actualmente se celebran en Alemania atestiguan su férrea voluntad: La primera, instalada en Berlín bajo el lema "Dadme cuatro años", la consigna lanzada por Hitler al subir al poder, es una mirada retrospectiva a la labor del gobierno nacional socialista. Libros gigantescos de 96 metros atraen la curiosidad del visitante: un mecanismo oculto mueve sus páginas, en las que están representados los hechos más salientes de la historia alemana durante dicho período. Se reflejan en ellos los esfuerzos realizados en "La Batalla del Trabajo", la reorganización del Ejército, la construcción de autopistas, las mejoras de la agricultura, el establecimiento del Servicio del Trabajo, etc. Centenares de gráficos y estadísticas dan cuenta de las reivindicaciones sociales conseguidas por las distintas organizaciones, como "La Fuerza por la Alegría" y el Auxilio de Invierno, etc.

La segunda exposición llamada "Fue lo Productor" se celebra en Dusseldorf. Esta, contrariamente a la anterior, es una visión del porvenir inmediato de Alemania en relación con el nuevo Plan Cuadrienal, que se propone aprovechar todos los recursos naturales y fuerzas productoras de la nación. El ministro señor Goering, aludiendo a la tan cacareada Exposición Internacional de París, dijo en el discurso inaugural: "Estamos orgullosos de haber abierto puntualmente como era de esperar, dos exposiciones magnas; ni una huelga ha entorpecido la marcha de los trabajos".

Los visitantes pueden comprobar la perfección conseguida en el aprovechamiento de materias primas. No es interesante solo para los técnicos, sino que enseña a los obreros lo que producen sus camaradas en otros ramos. Ante nuestros ojos se desarrolla todo el proceso de fabricación de productos sintéticos, tales como fibras textiles, gasolina, goma baquelita, etc., conseguidos químicamente a base de materias primas existentes en Alemania. Un elocuente ejemplo lo tenemos en la madera, de la cual aparte de los antiguos usos, se extrae ahora azúcar, se elaboran fibras textiles análogas a las de lana y seda y se obtienen combustibles para los motores de explosión. En conjunto, la Exposición de Dusseldorf es un desfile de los nuevos productos industriales conseguidos por el genio germano.

Por encima del luto nacional ha triunfado la voluntad creadora del pueblo alemán.

L. FRISTOH

(S. P. E. S.)

RIOJA BAJA

AUTOL, 21

UNA CHARLA DE CONRADO BLANCO.—Según se tenía anunciado anteañoche 19 se presentó ante este vecindario el poeta y gran orador Conrado Blanco, de quien ya otras plumas más inteligentes que la nuestra han hecho su retrato y nosotros confirmamos al decir que es todo sentimentalismo y corazón que deja tras sí una estela brillante de patriotismo y amor.

El gran salón de Chapela, que estaba adornado con las banderas nacionales y macetas de flores artísticamente colocadas, fué en donde se dejó oír para arrancar aplausos sin fin de la enorme concurrencia que lo llenaba y entre la que figuraban todas las clases del pueblo, incluso autoridades civiles y eclesiásticas.

Tras una magnífica comida a la que también nosotros fuimos invitados por la deferencia de las autoridades y ocupadas la Presidencia por el conferenciante, jefes de la milicia nacional y varias otras distinguidas personalidades, dió principio el acto que abrió el señor secretario del Ayuntamiento por cierto retraso en la llegada del que estaba encargado de hacerlo que era el director de las milicias. Junto a nuestro pupitre tomaron asiento varias bellas señoritas.

Se entona el himno de la Legión que se escucha, como todos, de pie y saludando, y el final el señor Blanco toma la palabra con estas frases: "Rio-



IMPONENTE MANIFESTACION DE DUELO CON OCASION DEL ENTIERRO DE LAS VICTIMAS DEL ACCIDENTE OCURRIDO ANTEAYER EN EL AERODROMO DE AGONCILLO.—MOMENTO DE SACAR LOS FERETROS DE LA CASA CONSISTORIAL Y LA COMITIVA A SU PASO POR EL MURO DE LA MATA

janos, ante todo, mi agradecimiento por vuestra asistencia y con él va dirigido también a toda la Rioja porque me siento orgulloso de pertenecer a ella, ya que aún corre por mis venas alguna mezcla de la sangre riojana que por el heroísmo demostrado en esta santa cruzada merece que se la tenga siquiera entre lo mejor de la Patria. Canta sus glorias pasadas y presentes, retrata nuestra tierra fielmente y recomienda el trabajo, rezo y amor entre todos los castellanos pues Dios no pide otra cosa.

Se refiere luego a otras comarcas y dice que el Duero es un río que canta la magestosidad de los campos de Castilla porque atraviesa y que ningún otro lo iguala. Se refiere a la actualidad para decir que la España salvadora, la del insigne caudillo Franco, pide la sangre de sus liberadores para salvarla del martirio a que los viejos caciques la querían someter con el auxilio de traidores y criminales extranjeros que todavía no conocían la roja sangre que circula por el corazón de los buenos españoles.

Hablan de los tradicionalistas de Navarra y se equivocan totalmente al decir que los demás españoles no lo son, pues allí como aquí y en el resto de la buena España es la religión de Cristo la abrazada por todos y ella será la redentora del mundo todo. Pide en este momento un abrazo de corazón a las direcciones de las milicias encarnadas en sus presentes jefes y estos le obedecen con entusiasmo levantando también aplausos firmidables.

Ahora a ganar la guerra y después a trabajar cada cual con arreglo a sus aptitudes.

Bonita en extremo fué su conferencia y cuando después recitó las poesías "Yo te he visto", "El canto de Aragón", "El parque de María Luisa" y otras varias, pues se mostraba incansable y complaciente hasta la exageración, el auditorio le propinó formidable ovación.

Nosotros damos a Conrado Blanco lo que con justicia le pertenece con un estrecho abrazo de amistad. Su charla resultó admirable y constituyó un extraordinario triunfo.—H.

ALCANADRE, 22

El jueves, por la tarde se desencadenó una horrorosa tormenta, seguida de un gran aguacero y una fuerte granizada, dejando sentir sus efectos en los términos de esta jurisdicción, Balseca la Mesa y el Campillo, siendo los daños causados de bastante consideración.

—Ha regresado de Burgos de visitar a su hermano llegado del frente enfermo de algún cuidado, la maestra de esta localidad, señorita doña Aurora Ariacho. Hago votos sinceros por su total restablecimiento.

—Salí para Vitoria nuestro convecino Nemesio del Royo, con el fin de visitar a su hijo herido en el frente. Deseo que la herida que sufre no se agrave y entre pronto en período de convalecencia.—Alonso.

CALCETINES NIÑO, FAJAS,
CORBATAS, LANAS, MEDIAS
Precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 23 y M. de San Nicolás 97

DESDE EL FRENTE DE COMBATE

UNA MISA Y UNA IDEA

El día 10 de mayo, parece, ha sido escogido por Dios Nuestro Señor para que con fruición le recomendemos y con ansia volvámos a desear la repetición de la fiesta.

Ya muy de mañana, en las trincheras, se nota más animación que de ordinario. Esta vida tan parecida a la diástral ha perdido su natural rigidez. Ha amanecido como la gran fiesta en las ciudades. ¿Qué pasa? ¿Qué ocurre? "Vamos a tener misa", se dice de boca en boca por los cristianos soldados del primer Batallón de Bailén. El Rey de cielos y tierra, Otra vez y después de largo tiempo, se va a dignar descender a estas trincheras a fin de darnos consuelo, alegría, ánimo y que sigamos llevando las penalidades de la guerra. Vamos a poder asistir al sacrosanto Sacrificio y recibir en nuestros pobres pechos al Divino Manjar. Ya esperamos con santa impaciencia, que llegue ese momento feliz. Parece que hasta miramos con disgusto a muchos hermanos nuestros, que nos entretienen al humilde hijo de San Ignacio para reconciliarse con Dios, pues ello supone un rato de espera más de nuestro anhelado deseo. Pero, ¡no! ¡egoístas de nosotros! ¡Que vengan... que vengan más y más a disfrutar y gozar de esta augusta bajada de Cristo nuestro Señor! ¡Ah!... ¿Cuánto hubiera gozado el Divino Prisionero ver muy cerca de sí a todos sus queridos hijos, soldados del primer Batallón de Bailén Sin duda en esta, más que en ninguna otra ocasión, a los calificativos de "el valiente y distinguido", a que por su valentía y pujanza, en cuantas operaciones ha intervenido, ha merecido de los buenos españoles, podíamos añadir los no menos honrosos de "el religioso y creyente". Lo peligroso del lugar y estrecha vigilancia, que tiene que estar sometido no le permiten manifestarse tal cual es; no obstante así debe estar formada y escrita con caracteres de oro, la gloriosa enseña, que después del triunfo agradecerá y generosamente le ha de ser donada por los patriotas logroñeses. Lectores, muy queridos de la Rioja no lo olvidéis en vuestro regalo será para nuestros hijos.

Embebido en estos pensamientos y abstraído en tales consideraciones, nos saca de ellos la sonora voz de un soldado que dice: "Hay alguno más que desea confesarse?" El padre lleva a largo rato en este menester. Por ahora los allí reunidos nos limitamos a hacer correr la voz. Nadie responde. Nosotros lo habíamos hecho la tarde anterior. "Anda ve y dile que salga a decir misa". Un ráfaga de espera. A los pocos momentos y entre las sombras de un estrecho pasillo, aparece la figura de un hombre más alto, que bajo. Su rostro, algo demacrado por la penitencia en los días de paz, y por la mala vida y sufrimientos en los de guerra, está algo enrojecido. Es de unos 40 años. Su mirar es hondoso y tranquilo. Su frente serena, como de quien nada

tiene que temer, pues está en plena amistad con el que es Dueño de lo existente. Viste gorro de oficial, cuya estrella y cintitas moradas denotan el cuerpo sagrado a que pertenece.

Por entre los botones de la cazadora de legionario (es capellán de la Legión) se asoma un grande crucifijo, que, todo celo, da a besar a los moribundos. Su andar es majestoso, como de quien se da cuenta, que desde hace largo tiempo, ha sido convertido en precioso Sagrario. "Buenos días, hijos", dice, llegándose a nosotros", esperáis la Santa Misa, verdad? Si padre, le contestamos a una, "hacedme el favor de esperar un poquito más y enseguida comenzamos". Dicho y hecho. Abre una maleta y de entre ella va sacando una bandera española, con la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, que coloca de frontispicio sobre la mesa de Altar, que momentos antes se había improvisado, unas tablas sobre unos endebles cajalletes; una sábanilla blanca como la nieve y al ara de rito. ¡Qué singular armonía entre todas estas cosas! Ya está el Altar formado. De Sacras sirven un cuadro de la Inmaculada y otro de la Sagrada Familia. Unas botellas de candeleros. La nota simpática del Altar la constituyen unos floreros. Estamos en el "mes de las flores" y María ha de ser honrada, cual se merece. En dos vainas de antitanque un soldado amante de la Virgen ha introducido unos artísticos ramilletes compuestos de mil variedades flores y que el muy de mañana ha estado recogiendo por estos campos del Olivar, para ofrecérselos como presea a la Santísima Virgen.

No falta detalle en este pequeño altarico. Un grande cuadro con la imagen del Sagrado Corazón y en ademán de bendecir preside el Altar. Está colocado a cierta altura y sobre la pared. El crucifijo de moribundos ocupa su también correspondiente lugar. Es un típico Altar de campaña. De la misteriosa maleta ha seguido sacando el padre el cáliz, las vinajeras y los ornamentos sagrados, de los que ya se halla vestido. ¡Va a comenzar la Santa Misa! ¡Momento feliz! Confundidos entre los que se disponen a oír se halla el comandante, oficiales y suboficiales, que constituyen el mando del Batallón. Esta es la verdadera democracia y no la predicada por el inmundo enemigo, que tenemos al lado. Su perloros y subordinados, todos unidos y en una misma intención, venimos a rendirnos delante de Dios nuestro Señor y proclamamos Supremo Señor y Padre nuestro. ¡Lástima que el local no sea más grande, así los naturales deseos de tantos y tantos soldados se hubieran visto satisfechos! El Santo Sacrificio ya ha comenzado. A mí, indigno seminarista, me ha cabido en suerte hacer de monaguillo. En la habitación un sepulcral silencio, solamente interrumpido por el continuo recitar de oraciones del padre. Llega el Santo Evangelio. Todos le escuchamos como palabra de Dios que es. Terminada su lectura el padre vuelto a nosotros lo hace en castellano. Es el "Evangelio de los talentos". El humilde jesuita

quiere aprovechar la oportunidad para hacernos unas breves reflexiones y nos recuerda como Dios nuestro Señor a cada hombre al nacer le adorna de unos cuantos talentos, que con su ayuda ha de hacer fructificar. A nosotros también nos ha donado los nuestros, que son nuestras buenas cualidades, nuestras buenas inclinaciones. Nuestra correspondencia a tales talentos se ha de medir según la intensidad y frutos adquiridos. ¿Cuál pues ha sido el fruto conseguido por mis estudios? ¿Cuál el por mis trabajos? Si se me ha dado como tres, he producido como tres, o por el contrario para desgracia mía, como uno? Cada uno, dice el padre, formulese las preguntas apropiadas a su estado y veré, si hace o no fructificar sus talentos y en la medida que deben hacerse fructíficas.

Ignorancia, nadie puede alegar. Todos sabemos, que poniendo todo lo que está de nuestra parte en la ejecución de nuestras cosas, obramos según la intensidad de nuestros talentos. Al fin de la jornada, dice mirando nuestro actual estado, que un soldado ser valiente y decidido como "cuatro"; otro como "dos"; otro como "uno". El que es valiente como "uno" y hace cuanto está de su parte, no se ha de entristecer, ni tener envidia al que es como "cuatro" y al que es como "dos", porque esta es la voluntad de Dios y la correspondencia a sus talentos. Lo malo es tener como "cuatro" y responder como "tres", o "tres y medio", etc. De esta manera clara y sencilla nos iba exponiendo el "Evangelio de los talentos".

También nos habló de la Madre España, invitándonos a ofrecer por su total liberación cuantos trabajos y sufrimientos padeceamos, pues esto inclina tanto la balanza de la justicia divina cuanto el esfuerzo realizado con las armas.

No nos cansábamos de escucharle, pero había que terminar y continuar el interrumpido sacrificio, y muy prudente el Padre aún con gran sentimiento nuestro, así lo hace, dándonos su bendición. Continúa, pues, la Misa con la misma sencillez y a la vez suma gravedad comenzada. No hay órgano, ni armonium, que armonicen nuestras plegarias y las eleven hasta el Trono del Altísimo envueltas en aroma de canto y melodía, pero cada uno de nuestros corazones es una tecla, que pasala por el Dedo suavísimo de Dios, produce un sonido tan agradable y delicioso, que es difícil explicarlo. Menester es venir a estos lugares, santificados con la sangre de tantos mártires, para escucharlo. Estamos en una guerra de Religión y de Patria y aquí se renuevan las escenas de las Cruzadas, de las Catacumbas. Pasada la Consagración, a la que todos asistimos con las dos rodillas en tierra, llega la Comunión. ¡Momento sublime este! Hecho el acto de contrición y pedida la absolución y remisión de nuestros pecados, el Padre se vuelve a nosotros, ofreciéndonos al Cordero de Dios, que quita los pecados del mundo. Se acercaron a recibirlo, los primeros y para darnos ejemplo, nuestros superiores. Allí vemos, como más conocidos, al capitán de nuestra compañía, al alférez de nuestra sección, quien momentos antes comentaba entre nosotros: "de morir, ya se puede así, confesado y dentro de poco conulgado"; "con los consuelos de la

Carta de Roma

La semana pasada comprende esta vez dos grandes discursos: el del ministro de Estado Conde Ciano acerca de la política exterior de Italia y el del propio Duce en la Asamblea General de Corporaciones reunida en el Capitolio. Se trata de dos manifestaciones de la más alta importancia, que han tenido honda repercusión en las Cancillerías y quizás más aún en la opinión pública de todos los países.

El panorama trazado por el Conde Ciano sobre la situación de Italia después del final de las sanciones no podría ser más halagüeño; reafirmación de la amistad italo-alemana y de la política realista que fué bautizada "Eje Roma-Berlín", sin que ello excluya la buena inteligencia con los demás países.

Italia está como siempre dispuesta a colaborar en la organización colectiva de la paz, a condición de que se pueda desarrollar obra eficaz y no como durante el último decenio bajo la hegemonía de Francia y de Inglaterra que sirviéndose de satélites sin importancia propia como los Benés, Titulesco, Madariaga y demás mescarones de Ginebra han conducido a Europa al borde del abismo, rehusando tercamente reconocer la nueva posición alcanzada por Italia y Alemania.

A este propósito el Conde Ciano advirtió como algunas cancillerías están cometiendo un error parecido al retrasar el reconocimiento del Gobierno del general Franco, único gobierno auténtico de España, puesto que lo que queda del llamado gobierno de Valencia puede ya de buena fe pretender ningún reconocimiento de legalidad ni de legitimidad.

En efecto, todos los esfuerzos dialécticos del agente soviético Alvarez del Vayo y del bergante pseudo-católico Osorio y Gallardo no pueden mixtificar a la opinión honrada; si en mala hora y debido a una convivencia culpable del gobierno masonico de Portela Valladares, el Frente Popular español logró escalar el poder el 16 de febrero del año pasado, con un simulacro de legalidad, desde entonces ha sido abundantemente repudiado por el pueblo español, y el que aún se titula gobierno de Valencia no tiene ya ninguna investidura legítima.

El discurso del Duce se refirió a la anarquía económica que Italia, en gran parte bajo el acicate de las sanciones, ha logrado alcanzar y a la que no está dispuesta a renunciar, aunque ello interese mucho a las naciones plutocráticas imperialistas que quisieran volver a explotar económicamente a Italia, beneficiándose con el esfuerzo de los italianos.

El fascismo, régimen eminentemente popular, se preocupa de elevar el nivel de vida de los trabajadores y para ello necesita naturalmente desarrollar el beneficio de los recursos naturales de Italia, bastante menguados para poder consentir que una parte sea absorbida por las oligarquías extranjeras, aunque estas para ocultar sus verdaderos designios pretendan agitar el pebellón de doctrinas económicas y políticas liberales y democráticas oponiéndolas al fascismo.

(S. S. E. S.)

A. RIMONDI

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau

G. G. Baquero

Oculista Exalumno del Hospital de Valdeilla

Once de Junio, 18, entr. TEL. 1468

Religión es dulce morir". Esta debió ser su sentencia y aceptación por parte de Dios. A los pocos momentos de salir del poco ha convertido en lugar sagrado, una bala enemiga le atravesó el pecho generoso y lo llevó a Dios a recibir el premio merecido.

Así mueren los héroes. Vemos también a muchos soldados que en los días de paz han trabajado con gran celo por la causa de Dios, cuyas insignias ahora en las trincheras ostentan con verdadero orgullo. ¡Lástima que la vida de estos juveniles corazones sea segada en época tan temprana! Dios lo quiere. La Patria lo reclama. Calmada la tempestad, días vendrán en que esta juventud impetuosa, ilustrada con el pasado y aleccionada con el presente, constituya el deseado porvenir. La España Nueva, que solamente está puede formar.

El sello de la fiesta lo pone nuestro comandante. Terminada la Santa Misa, el ilustre jefe manifiesta deseo de dirigir unas palabras a sus soldados allí reunidos y, entre otras cosas, nos dice: "Yo me siento orgulloso de mandar soldados tan valientes y a la vez tan religiosos. Todos juntos en esta hora solemne hemos gozado de los consuelos de nuestra Religión. Todos juntos hemos sufrido y continuamos sufriendo las penalidades de la guerra. Juntos todos también hemos de seguir de victoria en victoria, a las que nuestro comandante os ha de conducir puestos sus ojos en el Cielo, y en nuestros generales su incondicional y leal sumisión.

¡Viva el primer Batallón de Bailén!
¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo!

15-VI-37.

UN SEMINARISTA-SOLDADO